邵武一中2020届高三九月考化学试卷
（考试时间：90分钟   总分：100分）
命题人：  黄碧妹       审题人：王晟
[bookmark: _GoBack]相对原子质量： H-1  C-12  O-16   S-32    Cl-35.5   Na-23    Fe-56
第Ⅰ卷 （选择题  共50分）
一、选择题（1-10题，每小题2分；11-20题，每小题3分。每小题只有一个选项符合题意。）
1.关于石油和石油化工的说法错误的是
A. 石油大体上是由各种碳氢化合物组成的混合物
B. 石油分馏得到的各馏分是由各种碳氢化合物组成的混合物
C. 石油裂解和裂化的主要目的都是为了得到重要产品乙烯
D. 实验室里，在氧化铝粉末的作用下，用石蜡可以制出汽油
2. 下图为烃分子的球棍模型，“大球”表示碳原子，“小球”表示氢原子。下列说法正确的是
[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材以及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]
A. 图1表示的烃叫丙烷                   B. 图2烃分子的结构简式为CH3CH2CH2CH3
C. 图1与图2表示的是同一种物质         D. 图1与图2表示的物质互为同分异构体
3. 下列关于戊烷的说法正确的是
A. 分子中[image: ]碳原子在一条直线上           B. 其一氯代物共有8种
C. 能与溴水发生取代反应                 D. 同分异构体有2种
4.下面四种变化中，有一种变化与其他三种变化类型不同的是
A.  CH3CH2OH[image:  ]CH2=CH2↑+H2O
B.CH3CH2OH + HBr[image:  ]CH3CH2Br + H2O
C. 2CH3CH2OH[image:  ]CH3CH2OCH2CH3 + H2O

D. CH3CH2OH + CH3COOH CH3COOCH2CH3 + H2O
[image: ]5.由乙烯推测苯乙烯的结构或性质不正确的是
A.  能发生加聚反应
B. 与水加成只生成一种产物
C. 分子中所有原子可能在同一平面上
D. 能使酸性高锰酸钾溶液退色
6. 下列物质属于非电解质的是
  A．HCl             B．	CaCO3           C．Cu           D．NH3[image: 学科网(www.zxxk.com)--国内最大的教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]
7．下列各组中化合物的性质比较，不正确的是                                (    )
A．酸性：H[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]ClO4＞HBrO4＞HIO4         
B．碱性：NaOH＞Mg(OH)2＞Al(OH)3
C．稳定性：PH3＞H2S＞HCl               
D．非金属性：F＞O＞S
8．化学与人类生产、生活、社会可持续发展密切相关。下列说法不正确的是(　　)
A．绿色化学的核心是应用化学原理对环境污染进行治理
B．石油液化气、汽油和石蜡的主要成分都是碳氢化合物
C．利用二氧化碳制造全降解塑料，可以缓解温室效应
D．光化学烟雾是氮氧化物受紫外线照射后产生的O3直接与空气中的一些碳氢化合物作用后生成的一种有毒烟雾
9.下列有关说法不正确的是
A．对矿物燃料脱硫脱硝可有效防治酸雨
B．硅的化学性质不活泼，在自然界中可以以游离态存在
C．钾、钠、镁等活泼金属着火时，不能用泡沫灭火器灭火
D．为准确配制一定物质的量浓度的溶液，定容过程中向容量瓶内加蒸馏水至接近刻度线时，改用胶头滴管滴加蒸馏水至刻度
10．下列试剂能贮存在磨口玻璃塞的试剂瓶里的是
A．HF溶液	                   B．Na2CO3溶液	    
C．盐酸    	               D．水玻璃
11.常温下，下列各组离子在指定溶液中一定能大量共存的是
A. 在弱碱性溶液中: Na+、HCO3-、K+、NO3-
B. 无色透明溶液中: Cu2+、SO42-、NH4+，Cl-
C. 0.1 mol·L-1FeCl3溶液中：K+、NH4+、Cl-、SCN—
D. c(H+)/c(OH-)=1×1012的溶液中：NO3-、I-、K+、Fe2+
12.设NA为阿伏加德罗常数的值。下列有关叙述正确的是
A．在0.1mol• L-1的A1C13溶液中，含有C1-总数为0.3NA
B．2.24L18O2中含有的中子数为2NA
C．当Na2O2与CO2反应生成0.1mol O2时，反应转移的电子数为0.2NA
D．密闭容器中2 mol NO与1molO2充分反应，产物的分子数为2NA
13．下列离子方程式不正确的是
A．氢氧化钠溶液与二氧化硅反应  SiO2 + 2OH-＝SiO32- + H2O
B．碳酸钠溶液与氢氧化钡溶液反应  CO32-+ Ba(OH)2＝BaCO3↓+2OH-
C．酸性硫酸亚铁溶液在空气中被氧化  4Fe2++O2+4H+＝4Fe3++2H2O
D．氯气与氢氧化钠溶液反应  Cl2+ 2OH-＝ClO- +Cl-+H2O
14．下列叙述不正确的是
A．NH3易液化，液氨常用作制冷剂
B．通过丁达尔现象可以鉴别胶体和溶液
C．稀HNO3和活泼金属反应时主要得到氢气
D．铵盐受热易分解，因此贮存氨态氮肥时要密封保存，并放在阴凉通风处

15．下列有关钠的说法正确的是	
A.Na与足量O2反应生成Na2O，随着温度的升高，生成Na2O的速率逐渐加快
B.23g的钠被完全氧化生成Na2O2，失去2NA个电子
C.将金属钠投入MgSO4溶液有银白色的金属固体生成
D.Na在O2中完全燃烧所得产物的电子式为[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]
16．下列关于SO2的叙述，正确的是A
A．SO2是硫酸的酸酐                  
B．大气中SO2的主要来源是汽车排出的尾气
C．SO2具有漂白性，因而可以使石蕊试液褪色
D．SO2既可以是含硫物质的氧化产物，又可以是含硫物质的还原产物
17.下列除杂试剂选用正确且除杂过程不涉及氧化还原反应的是
	
	物质（括号内为杂质）
	除杂试剂

	A
	FeCl2溶液（FeCl3）
	Fe粉

	B
	NaCl溶液（MgCl2）
	NaOH溶液、稀HCl

	C
	Cl2（HCl）
	H2O、浓H2SO4

	D
	NO（NO2）
	H2O、无水CaCl2






18. 为了检验某含有杂质的样品的纯度，现将克样品充分加热，其质量变为g,，则该样品的纯度（质量分数）是




A.      B.       C.       D.
19. 已知硫酸亚铁溶液中加入过氧化钠时发生反应：4Fe2++4Na2O2+6H2O ＝ 4Fe(OH)3↓+O2↑+8Na+  则下列说法正确的是
A.该反应中Fe2+是还原剂,O2是还原产物              
B.4molNa2O2在反应中共得到8NA的电子
C.反应过程中可以看到白色沉淀转化为灰绿色再转化为红褐色沉淀
D.Fe(OH)3既是氧化产物又是还原产物，每生成4mol Fe(OH)3反应过程中共转移电子6mol
20．某溶液中可能含有如下离子：H+、Mg2+、Al3+、NH4+、Cl－、AlO2-。当向该溶液中逐滴加入NaOH溶液时，产生沉淀的物质的量(n)与加入NaOH溶液的体积(V)的关系如图所示，下列说法正确的是
[image:  ]A．原溶液中一定含有的阳离子是H+、Mg2+、Al3+、NH4+
B．反应最后形成的溶液中的溶质含AlCl3
C．原溶液中Al3+与NH[image:  ]的物质的量之比为1∶3
D．原溶液中含有的阴离子是Cl－、AlO2-



21．(11分)(1)下列物质：①He、②N2、③CaO、④CH4、⑤Na2S、⑥KOH、⑦NaHCO3。(填序号)
Ⅰ其中只含有共价键的是________；
Ⅱ只含有离子键的是________；
Ⅲ既含有共[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]价键又含有离子键的是________；
Ⅳ属于共价化合物的是________；
(2)短周期元素Q、R、T、W在元素周期表中的位置如图所示，其中T所处的周期序数与主族序数相等。请回答下列问题：
[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]
[image:  ]Q、R、T三种元[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]素的原子半径从大到小的排列顺序为________(用元素符号表示)，Q的最高价氧化物的电子式为________，R的气态氢化物的结构式为________。
（3）A、B、C、D、E五种化合物均含有某种短周期常见元素，它们的转化关系如图所示，其中A的溶液为澄清溶液，C为难溶的白色固体，E则易溶于水，取A的溶液灼烧，焰色反应为浅紫色(透过蓝色钴玻璃)。
写出下列反应的离子方程式：
A→B：                                                     ；
A→D：                                                     。
22．（9分）下图中反应①是制备SiH4的一种方法，其副产物MgCl2·6NH3是优质的镁资源。回答下列问题：[来源:学科网]
[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]
（1）MgCl2·6NH3所含元素的简单离子半径由小到大的顺序（H-除外）：_________________________，Mg在元素周期表中的位置：_____________________，Mg(OH)2的电子式：____________________。
（2）A2B的化学式为_______________。反应②的必备条件是_______________。上图中可以循环使用的物质有_______________。
（3）在一定条件下，由SiH4和CH4反应生成H2和一种固体耐磨材料_____________（写化学式）。
（4）为实现燃煤脱硫，向煤中加入浆状Mg(OH)2，使燃烧产生的SO2转化为稳定的Mg化合物，写出该反应的化学方程式：                                                 。
23.（15分）在有机化学中，硫酰氯(SO2Cl2)常用作氯化剂和氯磺化剂，在染料、药品、除草剂和农用杀虫剂的生产过程中有重要作用。现在拟用干燥的Cl2和SO2在活性炭催化下制取硫酰氯。反应的化学方程式为：SO2(g)+ Cl2(g) =SO2Cl2(l) ΔH=−97.3 kJ·mol−1 ， 实验装置如图所示(部分夹持装置未画出)。
[image: ]
已知：硫酰氯通常条件下为无色液体，熔点−54.1℃，沸点69.1℃。在潮湿空气中“发烟”；100°C以上开始分解，生成二氧化硫和氯气，长期放置也会发生分解。
回答下列问题：
（1）仪器己的名称为             ， 装置丙中球形冷凝管的作用是                 ；如何控制两种反应物体积相等                                                    。
（2）装置戊上方分液漏斗中最好选用下列试剂：_________________(选填字母)
A、蒸馏水     B、饱和食盐水    C、浓氢氧化钠溶液    D、6.0 mol·L-1盐酸
（3）若缺少装置己，硫酰氯(SO2Cl2)会和空气中的水反应而变质，其化学方程式是      
                                  。
（4）氯磺酸(ClSO3H)加热分解，也能制得硫酰氯：2ClSO3H [image: ] SO2Cl2 + H2SO4 ， 分离两种产物的方法是_____________(选填字母)。
A、重结晶        B、过滤        C、蒸馏        D、萃取 
（5）长期储存的硫酰氯会发黄，可能的原因是                                    
                                             (用化学方程式和必要的文字加以解释)。
（6）若反应中消耗的氯气体积为896 mL(标准状况下)，最后经过分离提纯得到4.05 g纯净的硫酰氯，则硫酰氯的产率为                。
（7）请设计实验方案检验产品中有硫酸（可选试剂：稀盐酸、稀硝酸、BaCl2溶液、蒸馏水、石蕊溶液）                                                                  。


24.(15分）铁和钴是重要的过渡元素。
（1）钴位于元素周期表中第            族，基态钴原子中未成对电子的个数为             。
（2）[Fe(H2NCONH2)6](NO3)3的名称是三硝酸六尿素合铁(Ⅲ)，是一种重要的配合物。尿素分子中氮原子的杂化方式是        ，尿素中所含非金属元素的电负性由大到小的顺序           。
（3）Co(NH3)5BrSO4可形成两种结构的钴的配合物，已知Co3+的配位数是6，为确定钴的配合物的结构，现对两种配合物进行如下实验：
在第一种配合物溶液中加硝酸银溶液产生白色沉淀。
在第二种配合物溶液中加入硝酸银溶液产生淡黄色沉淀，则第二种配合物的配体为           。
（4）离子化合物CaC2的一种晶体结构如图1所示，从钙离子看，属于           堆积，其配位数是           ；一个晶胞中平均含有的π键的个数为           。
(5)奥氏体是碳溶解在γ-Fe中形成的一种间隙固溶体，无磁性，其晶胞如图2所示，则该物质的化学式为           ，若晶体密度为ρg/cm3，则晶胞中最近的两个碳原子的距离为           pm(阿伏加德罗常数的值用NA表示，写出计算式即可)。
[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材以及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！][image: ]
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